
2023年初中语文人教版七年级教案 人教
版七年级教案(通用8篇)

小班教案能够促使教师思考教学内容的合理性和可操作性，
进而提高教学质量。以下是小编为大家整理的高三教案范文，
供大家参考和借鉴。

初中语文人教版七年级教案篇一

a.说明绿色植物的细胞在光下能够制造淀粉，同时释放氧气。

b.说明二氧化碳和水是绿色植物的细胞进行光合作用的原料。

c.阐明绿色植物的光合作用。

d.通过本节实验，培养学生的动手能力、观察能力以及分析
问题的能力。

初中语文人教版七年级教案篇二

1、掌握课文中的字词及相关的文学常识。

2、有感情的朗读课文，整体感知课文内容。

1、体会作者蕴含的思想感情。

2、体会本文风趣幽默、生动形象的语言。

情感目标：体验生活中的童真童趣，激发学生对生活的热爱。

学习设想：课文是作者多自己童年往事的追忆，有无穷的孩
童生活趣味，针对这一点充分激发学生的主动意识和探究欲
望，由粗到细，有整体到局部，从故事内容、主题到写作手



法、语言特色进行感知、感受、感悟，让学生勾起对童年生
活的回忆，从而达到情感升华。

1、 课件展示童年情景

2、 引入课文，板书课题

3、 出示学习目标(课件)

4、 作者简介(课件)

1、散读课文 。(阅读过程中划出自己喜欢的句子)

2、用自己的话说说课文都讲了哪些童年往事?

3、试着概括一下这一幕幕趣味盎然的童年故事，并给它们加
上小标题。

4、作者想我们展示她的童年生活，蕴含着什么思想感情?

5、小组合作探究完成，教师抽学生汇报。

明确：

(3)玩具风波、多彩童年、可爱玩伴、四季感受

(4)抒发了对童年生活的怀念之情表达了追求自由与快乐的纯
真童心的赞美之情。

1、本文多处运用对比，有今昔对比，有自己感受与他人态度
的对比，请同学们从课文中找出来，分析一下。

2、 明确

(1)第1段与第3段，鲜明的对比留给人不尽的深思。



(2)第4段与第7段，作者童年生活的丰富多彩与现在的孩子生
活的单调枯燥形成鲜明的对比。

(3)第11段与第3段，写自己童年没有雨鞋而在梅雨季节的痛
苦状况与今天的儿子给他买雨鞋进行“撅嘴跺脚”对比。

(4) 第5段，刚识几个字的我读精装英汉大字典的自我陶醉与
行人的捂嘴而校;自己梳妆打扮觉得漂亮极了与妈妈等人
的“前俯后仰”“差点背过气去”。这里将自己的感受与旁
观者的反应对比，更突出我的稚憨可爱。

1、本文语调诙谐，真切地写出了童年心情，充满童趣，请从
文中找出来。

2、结合课本38页练习分析。

1、作者的童年生活和我们今天的生活有什么不同?对此你有
什么看法?

2、作者爱劳动的习惯是怎样养成的?对他今后有何影响?你对
此有什么想法?

1、配套练习

2、小作文 《童年往事》

六、板书设计

一、玩耍的乐趣

二、自豪的往事

三、可爱的玩伴

四、四季的感受



初中语文人教版七年级教案篇三

本节课是生物学人教版七年级上册第二单元第一章第三节的
内容，本单元主要是引导学生在细胞水平上认识生物体，教
学上会有一定困难。这是因为细胞结构微小，距离学生的生
活经验较远。因此，应当多给学生提供用显微镜观察细胞的
机会，增加学生对细胞的感性认识。本节课尽管内容比较抽
象，但是学生有了前面的植物细胞的观察作为基础，学起来
还是比较容易的。

初中语文人教版七年级教案篇四

本单元的写作要求是“抓住细节”，这一单元的写作目的是
指导学生抓住细节，刻画人物，表达情感。教材中首先指出
什么是细节描写；接着列举《阿长与山海经》中的例子帮助
学生更好理解；然后通过回忆学过的课文内容，简短记录记
忆深刻的细节的方式，更好的体会细节描写的作用；最后提
示学生细节描写要注意的问题：要学会抓住真实、典型、生
动的细节进行描写，才能更好地表现事物特征或作者情感。

二、学情分析

七年级学生的写作类型主要以写人叙事的记叙文为主，他们
虽然有小学六年写作经验的积累，但是缺少对人物、生活细
致的观察。记叙事件不具体，很笼统，描写人物和写景状物
时，不会抓住细微处具体刻画，造成文章空洞，缺少细节，
不能很好刻画人物，表达情感。因此，对学生进行细节描写
的指导与训练尤为重要。

三、教学目标

1。了解细节描写及常见类型，理解细节描写在写作中的作用。

2。学习捕捉生活的细节，描写生动的细节。



3。在写作中运用细节描写来表达情感。

四、教学重点

掌握几种细节描写的方法并会运用。

五、教学难点

学会运用典型、生动的细节来表达真情实感。

六、教学准备

学案：人物描写分析材料

七、教学时数

一课时

八、教学过程

（一）对比句子——明确什么是细节描写

句子1：烈日当空，火热的太阳炙烤着大地，热极了。

句子2：烈日当空，火热的太阳炙烤着大地，道路两旁的庄稼
热得低下头，弯下腰；河里的水烫手；地里的土冒烟。

出示任务：

1、你认为哪一个句子好？为什么？

2、第2句比第1句增加了一些内容，说说增补了哪些内容？

3、什么是细节描写：细节描写是对人物、景物、事件等表现
对象的细微而具体的刻画。



小结：根据表现内容，细节可以大致分为肖像细节、语言细
节、动作细节、景物细节等。大家之所以认为第二个句子好，
正是因为与第一个句子相比较，第二句对周边景物进行了更
加细致的描写，更好表现了天气的炎热。因此，要想更好表
情达意，抓住细节描写是非常重要的。

（二）欣赏典型细节描写——体会细节描写作用

2、父亲头发上像是飘了一层细雨，每一根细发都艰难地挑着
一颗乃至数颗小水珠，随着父亲踏黄泥的节奏一起一伏。晃
破了便滚到额头上，额头上一会儿就滚满了黄豆大的露珠。

3、尝射于家圃，有卖油翁释担而立，睨之，久而不去。见其
发矢十中，但微颔之。

出示任务：请同学们欣赏以上带有细节描写的语段，并说一
说分别运用了什么细节描写，这些细节描写好在哪里，有什
么作用。

反馈指导：

1、作者对老王来送香油和鸡蛋时的动作、肖像细节进行描写，
写出了作者当时惊讶又有些害怕的心态，为后文表达内心的
愧怍做了很好的铺垫，这种真实的感受，让读者也仿佛置身
文中，令人难忘。

2、作者对父亲踩黄泥的细节描写，很好地表现了父亲的勤劳
能干。

3、作者描写了卖油翁观看陈尧咨射箭的表情和动作，只用
了“睨之”和“但微颔之”两个语句，就惟妙惟肖地表现出
人物的态度和心理，非常精彩。

小结：细节描写有很重要的作用，在写人记事的文章里，如



果没有细节描写，就没有一个个有血有肉的人物。细节描写
是塑造人物形象，彰显人物个性的关键。在写景的文章里，
细节描写能更好地突出景物的特点，起到以小见大、画龙点
睛的作用。

（三）回忆生活细节——总结细节描写方法

请同学们说说你曾经留心过的生活细节。当我冬夜苦读时，
母亲为我送来热腾腾的奶茶，这是一个爱的细节；当我不小
心犯错时，父亲的手掌愤怒举起又轻轻落下，这是一个爱的
细节；当我____________时，老师（同学、父
母……）______________，这是一个爱的细节。

出示任务：回忆生活中的点点滴滴，讨论细节描写的方法。

指导反馈：

1、善于仔细观察身边的人和物，用心去感悟。发挥想象和联
想，做生活的有心人。

2、写人记事的时候，要抓住人物的特征，善于运用外貌、语
言、动作、心理、神态等描写方法。

3、用心灵捕捉身边的一人一事一物，养成反思、省悟的习惯，
在描写中渗透个人独特体验。

（四）学习细节描写方法——学会运用

1、那天，他在雪地里罩住了一只小鸟。

课文示例：他扫开一块雪，露出地面，用一枝短棒支起一面
大的竹筛来，下面撒些秕谷，捧上系一条长绳，人远远地牵
着，看鸟雀下来啄食，走到竹筛底下的时候，将绳子一拉，
便罩住了。



出示任务：先让学生比较后分析总结其中的方法，教师引导
补充。

学以致用：她好不容易捉住了一只蝴蝶，一不小心又让蝴蝶
飞了。

出示任务：细化动作，延长过程，具体写出动作的过程。

提示：细化“好不容易”“捉住”的过程。给学生5分钟时间
写完，分组交流，推荐，全班展示优秀的细节描写片段。

2、我看见一个小姑娘，年龄不大，长得很瘦，穿得也很差。

提示：（1）“小”到什么程度？（2）怎么个“瘦法”？（3）
穿得有多“差”？

指导反馈：这段文字之所以写得生动，是因为作者抓住特征，
步步追问，在细微处驻足，这也是我们在写作时要学习的。

学以致用：请抓住人物特征，给下面的句子加上细节描写：

那天，迎面走来了一位老爷爷，他弯着腰，拖着笨重的身子
在风中慢慢走着。

提示：老爷爷什么样子？可以扣住他的脸、头发、眼睛等外
貌特点来展开细节描写。

（1）除夕晚上，儿子、孙子都来到她身边，她满脸皱纹都舒
展开了，就像盛开的菊花瓣，每根皱纹里都洋溢着笑意。

（2）三个月后，小草莓结出了果实，小小的果实竟然压弯了
枝头，但纤柔的茎并不生气，兴奋地背着自己的硕果炫耀着：
“看，这是我的果实。”

（3）那抹夕阳红，如丝绸般挂在天边，好似随风飘舞的仙女，



令我如醉如痴。

指导反馈：巧妙运用比喻、拟人、夸张等修辞手法，使语言
更加具体生动，展现人、事、物的特征，更好地表情达意。

出示任务：运用至少一种修辞手法刻画细节，使下面的语句
更加充实生动。

小草发芽了。

学生写完后分组交流。

（五）牛刀小试

出示任务：读一读前两个单元写的作文，看看是否做到了抓
住细节进行描写。根据提示，做出修改：

（1）修改时，注意写一些能表现人物的外貌、语言、动作或
者心理特点的细节。

（2）带上自己的情感。比如赞赏或厌烦某个人，可以在用词
或者语气上有所体现，也可以直接写自己的评价。

（3）将修改后的作文和原文对比着读一下，体会修改后的优
点。

指导反馈：完成修改后小组内交流，教师指导学生关注修改
前后的不同，然后每个小组推选一名修改最成功的同学参与
全班展示，教师引导学生总结修改成功的方法。

小结：同学们，大千世界中的美无处不在，我们要有一双敏
锐的眼睛，更要有一颗善感的心灵，发现生活中每一细微处
的美，做一位具有丰富情感，细腻笔触的幸福之人。

（六）作业：我们的记忆中总会有许多难忘的时刻。所谓难



忘，可能是惊喜、兴奋、有趣，也可能是惭愧、尴尬、甚至
是难堪。回忆一个自己难忘的时刻，并以《的那一刻》为题，
写一篇作文。不少于500字。

（七）板书设计：

抓住细节

细心观察细化动作，延长过程以小见大

用心感悟抓住特征，步步追问画龙点睛

运用修辞，充实生动

初中语文人教版七年级教案篇五

《说“屏”》是一篇科学小品文，而且可以说是散文化的说
明文。\'屏风\'这种事物，在我们现代日常生活中已经不常
见了，但是在古代，屏风却是一个既具有实用功能，又具有
审美艺术性的一种事物，想通过学习此文，让学生了解古代
的传统文化，激发学生的审美情趣，在教学过程中注重培养
学生自主学习的意识和习惯，为学生创设良好的自主学习情
境，尊重学生的个体差异，鼓励学生选择适合自己的学习方
式。

为了达到以上几点要求，首先，在备课环节，我明确了两个
目的：第一，理解课文内容，了解有关\'屏\'的知识;第二，
明确说明文的相关知识，提高阅读说明文的能力。因此，在
开课，就创设了很好的情境，我出示了故宫博物院太和殿(金
銮殿)朱漆方台上雕龙御座及其背后雕龙屏的图片，接着又出
示了一组屏的图片，并让他们谈感受。这一环节，不仅让学
生对屏有了一个直观的印象，激起了他们的好奇心和兴趣，
同时也锻炼了他们语言组织、运用和表达的能力。



其次，在教学中为学生创造了自主、合作探究的学习氛围，
以强来带弱。例如，在探讨文章的说明方法这一环节，我以
学习小组为单位组织讨论，互相交流研究，并辅以一定的鼓
励措施(小组加分)，这样，凭着集体的力量，不仅可以节省
去指点每个不懂的学生的时间，同时也培养了学生在学习中
的团结合作精神，自主探究的意识。

最后，在教学中，能与学生进行平等的对话，让学生真正成
为学习的主人。在课堂上，尽量表现得和蔼亲切，语言上尽
量做得柔中有刚，给学生营造一种轻松、活跃的语文课堂气
氛，同时，这样一种氛围也是给学生的很好的鼓励和动力。

本节课也有很多的不足，比如屏风的图片贴在黑板上后面的
同学看不太清楚，不如拿到学生中间给他们看。同时在这一
环节上花的时间也稍多了一点。在朗读这个环节上，我采取
的是教师配乐朗读全文而没有给学生机会去锻炼自己的朗读，
正因为学生没能充分的读，在对文章内容的理解上也受到了
影响。在这个环节，如果能教师范读一段或两段，剩下的部
分让学生自己来完成，我想，这种效果会更好，课堂气氛也
会更热烈。在学生质疑、解疑过程中，教师干涉得过多，如
果能放手让学生自己纠正错误，那样彼此的印象会更深刻。

语文是人类重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分。
教师要教好语文，学生更要学好语文，“路漫漫其修远兮，
吾将上下而求索”，愿在以后的自我改善中取得进步。


